
Pismo
Niezależnego 
Samorządnego
Związku 
Zawodowego

Ukazuje się od 15 września 1980 roku
IS

SN
 1

50
5-

67
24

L e g i t y m a c j a 
NSZZ „Solidar-
ność” trafiła do 
aplikacji mOby-
watel. Cyfrowy 
dokument nie 
tylko pozwoli 
szybko i łatwo 
p o t w i e r d z i ć 
swoją przyna-
leżność do na-
szej organiza-
cja tak samo jak 
ten tradycyjny, 
ale umożliwi 
również skorzy-
stanie z wielu 
zniżek i ulg, które związkowcom z 
NSZZ „Solidarność” się należą.     	
		              Więcej str. 2

Nr 18/2025 (877)    HUTA KATOWICE           9 grudnia 2025

Legitymacja NSZZ 
„Solidarność” 
w mObywatel!

Członkowie NSZZ „S”
z rabatem 

na rehabilitację

Przypominamy, że od 1 stycznia 2026 r. w ArcelorMittal Poland S.A. będzie 
obowiązywał nowy harmonogram czterobrygadowej organizacji czasu pra-
cy z odwróconą kolejnością zmian w 4 BOP - zgodnie ze zmianami doko-
nanymi w tym roku w Zakładowym Układzie Zbiorowym Pracy. Pamiętać 
jednak należy, że pewne zmiany nastąpią już w ostatnich dniach grudnia!     	
					                                        Więcej str. 2

Porozumienie na okoliczność zamknięcia zakładu
Pracownicy Huty Królewskiej
zostali zabezpieczeni 
Porozumienie w sprawie działań łagodzących skutki społeczne wynikające 
z trwałego wyłączenia produkcji w ArcelorMittal Poland S.A. Oddział Huta 
Królewska zostało uzgodnione 28 listopada br. Jego zapisy mają zabezpie-
czyć interesy pracowników likwidowanego zakładu. 
Zgodnie z zawartym porozumieniem priorytetowym działaniem jest zapewnienie pra-
cownikom Huty Królewskiej maksymalnej liczby miejsc pracy.
Aktualnie w Hucie Królewskiej pracuje 270 osób. Jak zapewnia pracodawca - każdy z 
pracowników chcący dalej pracować na rzecz AMP otrzyma propozycję zatrudnienia. Naj-
więcej osób ma dołączyć do dąbrowskiego oddziału spółki - ok. 190. Do Świętochłowic 
planowo ma zostać przyjętych 31 osób z Chorzowa, kilka osób do Sosnowca. 
    							                   Więcej str. 3

Zakładowy Układ Zbiorowy Pracy po nowemu 
Na przełomie roku zmiana w 4BOP
- nie zapomnij!

Z mocą obowiązywania od 1 grudnia 
2025 r. Międzyzakładowa Organiza-
cja Związkowa NSZZ „Solidarność” 
ArcelorMittal Poland S.A. - Dąbrowa 
Górnicza zawarła ze spółką Unimed 
umowę o świadczenie zabiegów re-
habilitacyjnych. Dzięki porozumie-
niu Członkowie NSZZ „Solidarność” 
oraz ich najbliższa rodzina otrzyma-
ją korzystne zniżki za zabiegi reha-
bilitacyjne. 	            Więcej str. 3

Informujemy Członków Związku 
oraz wszystkich zainteresowanych, 
iż Międzyzakładowa Organizacja 
Związkowa NSZZ „Solidarność” Ar-
celorMittal Poland S.A. - Dąbrowa 
Górnicza zmienia swoją siedzibę. Od 
7 stycznia 2026 r. zapraszamy do 
nas do dawnego budynku Grupy Ser-
wisowej.	           Więcej str. 2

Od stycznia
zmiana siedziby 

NSZZ „Solidarność”

By ta Maleńka Miłość, która niebawem się zrodzi  By ta Maleńka Miłość, która niebawem się zrodzi  
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Informujemy Członków Międzyza-
kładowej Komisji, iż kolejne posie-
dzenie MK MOZ NSZZ „Solidarność” 
ArcelorMittal Poland S.A. - Dąbrowa 
Górnicza odbędzie się w piątek, 19 
grudnia br. o godz. 7.30 w budyn-
ku związkowym DAMM 4, s. 119 (I 
piętro).
Przypominamy, że obecność Członków 
MK jest obowiązkowa.

Posiedzenie 
Międzyzakładowej 
Komisji NSZZ „S”

Szybciej, łatwiej, zawsze przy sobie
Legitymacja NSZZ „Solidarność” 
w aplikacji mObywatel!

Pracownicy Unimed Sp. z o. o. otrzymają dodatkowe środki na święta Boże-
go Narodzenia z Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych w wysokości 
uzależnionej od dochodu na członka w rodzinie - od 500 zł do 550 zł. Wcze-
śniej natomiast ich konta zostały zasilone upominkiem Mikołajkowym o war-
tości od 1.200 zł do 1.400 zł.
Obowiązujący w spółce Unimed Zakładowy Układ Zbiorowy Pracy dopuszcza urucho-
mienie wypłaty nagrody Bożonarodzeniowej, ale pod określonymi warunkami. Nie-
stety, ze względu na brak spełnienia kryteriów nagroda ta nie zostanie uruchomiona. 
Na wniosek strony społecznej strony uzgodniły jednak dodatkowe zasilenie przez 
pracodawcę konta Zakładowego Funduszu Świadczeń Socjalnych, a funkcjonująca 
w spółce Komisja Socjalna podjęła decyzję o uruchomieniu z funduszu dodatkowej 
nagrody z okazji Świąt Bożego Narodzenia. Wysokość świadczenia uzależniona jest 
od osiąganego na członka w danej rodzinie dochodu i wynosi:  

•	550 zł przy dochodzie  do 3.600 zł;
•	520 zł przy dochodzie 3.601 zł - 4.100 zł;
•	500 zł przy dochodzie powyżej 4.101 zł.

Świadczenie przysługuje wszystkim pracownikom spółki Unimed pozostającym w za-
trudnieniu w dniu 1 grudnia 2025 r. 
Wcześniej pracownicy otrzymali z ZFŚS świadczenie pieniężne z okazji Mikołaja w 
wysokości: 

•	1.400 zł przy dochodzie  do 3.600 zł;
•	1.300 z przy dochodzie 3.601 z - 4.100 zł;

•	1.200 zł przy dochodzie powyżej 4.101 zł.
Świadczenie mikołajkowe przysługiwało wszystkim pracownikom spółki 

zatrudnionym na dzień 30 listopada 2025 r. 

MZD i terminy zebrań 
sprawozdawczych

C. d. ze str. 1    Od 7 stycznia zapraszamy 
wszystkich Członków NSZZ „Solidarność” 
oraz osoby zainteresowane do naszej no-
wej siedziby, która znajdować się będzie 
w wydzielonym z terenu huty budynku 
dawnej Grupy Serwisowej   (AMSG) i Za-
kładu Automatyzacji (ZA). 
Biura NSZZ „Solidarność” będą mieściły 
się na parterze budynku - wejściem głów-
nym należy zejść schodami w dół i skręcić 
na lewo. 
Biuro Komisji Emerytów i Rencistów 
umiejscowione będzie tuż przy wejściu 
głównym do budynku - po stronie prawej. 
Serdecznie zapraszamy!

Od stycznia
zmiana siedziby 

NSZZ „Solidarność”

Dodatkowe wsparcie dla pracowników
Nagroda Bożonarodzeniowa w Unimedzie

C. d. ze str. 1       Zgodnie ze zmianami wprowadzonymi do ZUZP Protokołem dodat-
kowym nr 4 od 1 stycznia 2026 r. w AMP wprowadzony zostanie nowy rozkład zmian: 
po zmianie rannej nastąpi zmiana nocna, po której z kolei będzie zmiana popołu-
dniowa (111-333-111). Powyższe jest wynikiem oczekiwań załogi AMP wykonującej 
swoje obowiązki w czterobrygadowej organizacji czasu pracy. 
Aby zapewnić płynne przejście na nowy system zmianowy w dniu 31 grudnia 2025 r. 
nastąpi jednorazowa zmiana Harmonogramu 4BOP dla pracowników zatrudnionych 
w brygadzie 3 oraz w brygadzie 4. Dla brygady 1 oraz brygady 2 przejście na nowy 
rozkład odbędzie się bez zmian w harmonogramie 4BOP na 2025r., jednak zwrócić 
należy uwagę, że o ile od 2026 r. brygada 1 rozpocznie pracę zmianą nocną, a po niej 
nastąpią zmiany popołudniowe, o tyle brygada 2 po czasie wolnym pracę rozpocznie 
na zmianie popołudniowej.
Zmiany dla brygady 3 i 4 jeszcze w 2025 r. wyglądają następująco:
•	brygada 3 - 31 grudnia br. zamiast pracować na zmianie 2 (godz. 14.00 - 

22.00) - jak to wynika z obecnego harmonogramu ma podjąć pracę na zmianie 
1 (godz. 6.00 - 14.00);

•	brygada 4 - 31 grudnia br. zamiast pracować na zmianie 1 (godz. 6.00 - 14.00) 
- jak to wynika z obecnego harmonogramu ma podjąć pracę na zmianie 2 (godz. 
14.00 - 22.00).

W nowym harmonogramie 4BOP utrzymane zostaną dotychczasowe oznaczenia 
brygad.

Zakładowy Układ Zbiorowy Pracy po nowemu 
Na przełomie roku zmiana w 4BOP
- nie zapomnij!

Zgodnie z Uchwałą nr 26/2025 Mię-
dzyzakładowej Komisji z dnia 26 li-
stopada  2025 r.  - Międzyzakładowe 
Zebranie Delegatów MOZ NSZZ „So-
lidarność” ArcelorMittal Poland S.A. 
– Dąbrowa Górnicza odbędzie się 17 
kwietnia 2026 r. o godz. 8.00 w Za-
rządzie Regionu NSZZ „Solidarność” 
Śląsko-Dąbrowskiego - Katowice, ul. 
Floriana 7. 
Jak co roku - Komisje Wydziałowe/Spół-
ek działające w strukturach MOZ NSZZ 
„Solidarność” dąbrowskiego oddziału 
ArcelorMittal Poland S.A. organizować 
będą również zebrania sprawozdawcze, 
na które serdecznie zapraszamy wszyst-
kich Członków Związku. To świetna moż-
liwość podsumowania minionego roku, 
poznania bieżących spraw, uzyskania in-
formacji oraz zgłoszenia własnych prze-
myśleń, propozycji i uwag. 
Międzyzakładowa Komisja ustaliła osta-
teczny termin organizacji zebrań spra-
wozdawczych na dzień 31 marca 2026 
r. O terminach zebrań organizowanych 
przez poszczególne Komisje będziemy 
informować po otrzymaniu zgłoszeń od 
Przewodniczących.

C. d. ze str. 1    Proces wdrożeniowy legitymacji członkowskiej NSZZ „Solidarność” do 
aplikacji mObywatel rozpoczął się 19 listopada br., a zakończony został 24 listopada. 
Zatem już teraz wszyscy posiadacze legitymacji NSZZ „Solidarność” powinni móc do-
dać je do swojego konta w aplikacji mObywatel. 
Aby dodać legitymację NSZZ „Solidarność” do aplikacji należy przede wszystkim 
być Członkiem naszego Związku, posiadać tradycyjną legitymację członkowską NSZZ 
„Solidarność”, mieć włączony i zweryfikowany w aplikacji dokument mDowód oraz 
zaktualizowaną samą aplikację mObywatel co najmniej do wersji 4.71.0. 
Po potwierdzeniu powyższego należy zalogować się do aplikacji mObywatel - w głów-
nym ekranie aplikacji należy przejść do sekcji Dokumenty i nacisnąć przycisk Dodaj. 
Z listy dostępnych dokumentów należy wybrać pozycję Legitymacja NSZZ „Solidar-
ność”. Po chwili dokument pojawi się w aplikacji - będzie zawierał dane tj.: imię i 
nazwisko, numer legitymacji oraz zdjęcie, które jest powiązane z mDowodem. 
W przypadku zmiany statusu członkowskiego - cyfrowa legitymacja związkowa zo-
stanie unieważniona. 
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C. d. ze str. 1      Pracodawca w porozu-
mieniu zapewnia, że w miarę dostępnych 
wolnych miejsc pracy, stworzonych no-
wych miejsc pracy oraz miejsc pracy, na 
których będą wakaty, z uwagi na odejścia 
emerytalne i inne odejścia pracowników, 
będzie składał pracownikom z Huty Kró-
lewskiej propozycje zatrudnienia - odpo-
wiadające kwalifikacjom (z uwzględnie-
niem możliwości przekwalifikowania) - w 
pierwszej kolejności w oddziałach AMP 
S.A. w Dąbrowie Górniczej, Świętochło-
wicach i w Sosnowcu, a po wyczerpaniu 
tych możliwości w spółkach zależnych.
Po otrzymaniu konkretnej oferty zatrud-
nienia pracownik ma 5 dni roboczych 
(poniedziałek – piątek z wyłączeniem dni 
ustawowo wolnych od pracy) na udziele-
nie odpowiedzi. Termin ten ulega prze-
dłużeniu o okres usprawiedliwionej nie-
obecności w pracy. 
Pracownikom, którzy przyjmą ofertę pracy i 
ją podejmą w innym oddziale AMP S.A. lub 
w spółce zależnej, pracodawca zapewnia:
•	utrzymanie co najmniej takiej samej 

płacy zasadniczej;
•	utrzymanie takiego samego rodzaju 

umowy o pracę (na czas określony/na 
czas nieokreślony);

•	 zastosowanie zasad określonych w Po-
rozumieniu w sprawie zasad zmiany 
systemu pracy dla pracowników AMP 
S.A. z dnia 28.05.2013 r. - w przypadku 
zmiany systemu czasu pracy;

•	 zaliczenie dotychczasowego stażu pra-
cy do stażu pracy, od którego zależą 
uprawnienia pracownicze;

•	 sfinansowanie szkoleń lub zdobycie 
uprawnień potrzebnych na nowym sta-

trudnienia w lokalizacji Dąbrowa Górnicza 
lub Sosnowiec pracodawca zapewni zorga-
nizowany przez pracodawcę dowóz z AMP 
Chorzów ul. Metalowców do nowego miej-
sca świadczenia pracy, lub alternatywnie 
zryczałtowany ekwiwalent zakupu biletu 
miesięcznego w wysokości 300 zł brutto  
dla pracowników, którzy nie będą korzystać 
z powyższego transportu. Wypłata ekwiwa-
lentu następować będzie miesięcznie wraz 
z wynagrodzeniem. Wysokość ryczałtu 
będzie powiększana w przypadku wzro-
stu ceny biletu miesięcznego METROBILET 
SIEĆ 30  lub jego odpowiednika w przypad-
ku zmian jego nazwy. 
Pracownikom, którzy nie przyjmą propo-
nowanej oferty zatrudnienia pracodawca 
może zaproponować rozwiązanie umowy 
o pracę za porozumieniem stron za od-
prawą w wysokości nie większej niż 12-
to krotność miesięcznego wynagrodzenia 
obliczonego jak ekwiwalent pieniężny za 
urlop wypoczynkowy. Na powyższą odpra-
wę składa się suma kwot odpraw: 
•	9-krotność wynagrodzenia obliczanego 

jak ekwiwalent pieniężny za urlop wy-
poczynkowy;

•	do 3-krotności wynagrodzenia tytułem 
odprawy pieniężnej wynikającej i obli-
czonej zgodnie z art. 8 Ustawy z dnia 
13 marca 2003r. o szczególnych zasa-
dach rozwiązywania z pracownikami 
stosunków pracy z przyczyn niedoty-
czących pracowników (t.j. Dz. U. z2024 
r. poz. 61  z późn. zm.) – zwanej dalej 
Ustawą.

Dostępne wakaty w AMP są widoczne na 
platformie ORC. Każdy pracownik Huty 
Królewskiej może - niezależnie od działań 
pracodawcy, ubiegać się o nowe stanowi-
sko pracy, aplikując w systemie ORC.
Pracodawca może proponować pracowni-
kom chorzowskiego oddziału, którzy na-
będą uprawnienia emerytalne, rozwiązanie 
umowy o pracę za porozumieniem stron - 
wg ustalonych zasad.         Więcej str. 4

Porozumienie na okoliczność zamknięcia zakładu
Pracownicy Huty Królewskiej
zostali zabezpieczeni 

C. d. ze str. 1     Zgodnie z zawartą 
przez Solidarność umową spółka Uni-
med będzie świadczyła na rzecz osób 
mających status Członka organiza-
cji NSZZ „Solidarność” oraz członków 
rodzin takich osób usługi polegające 
na wykonywaniu zabiegów rehabilita-
cyjnych - fizykoterapii, kinezyterapii, 
hydroterapii - z rabatem 15%. W 
zakres rabatowanych usług wchodzą 
również ćwiczenia indywidualne, fala 
uderzeniowa, laser wysokoenergetycz-
ny, masaż klasyczny leczniczy, masaż 
sportowy, drenaż limfatyczny ręczny 
lub maszynowy oraz kinesiotaping.
W przypadku zakupu zabiegów porada 
fizjoterapeutyczna lub konsultacja le-
karska będzie bezpłatna, a w przypad-
ku zakupu pakietu 10 dni zabiegowych 
- otrzymają 10 dzień zabiegowy gratis.
Zabiegi świadczone są w Centrum Re-
habilitacji i Odnowy Biologicznej Uni-
med -  od poniedziałku do piątku w 
godzinach 7.00 - 17.00.
Członkowie Solidarności otrzymają 
także rabat 15% na zakup bonu upo-

Nasza organizacja podpisała korzystną umowę 
Członkowie NSZZ „Solidarność” 
i ich rodziny z rabatem na rehabilitację 

nowisku pracy; 
•	wypłatę dodatku wyrównawczego w 

wysokości otrzymywanego dodatku 
mistrzowskiego lub brygadzistowskie-
go (w średniej wysokości z trzech po-
przedzających miesięcy) w przypadku 
i w okresie zatrudnienia pracownika na 
stanowisku nie uprawnionym do w/w 
dodatków. W/w dodatek wyrównawczy 
wypłacany jest  przez okres nie dłuższy 
jak 24 miesiące, po czym nastąpi jego 
wliczenie do płacy zasadniczej na zasa-
dzie brutto=brutto;

•	 w przypadku upadłości lub likwidacji 
spółki zależnej w ciągu 12 miesięcy od 
dnia zatrudnienia w niej pracownika z 
Huty Królewskiej, pracodawca gwaran-
tuje mu pierwszeństwo w rekrutacjach 
wewnętrznych przeprowadzanych w 
AMP odpowiadających kwalifikacjom 
pracownika (z uwzględnieniem możliwo-
ści przekwalifikowania);

•	 w przypadku pracowników wykonują-
cych w dniu wejścia w życie porozumie-
nia prace w szczególnych warunkach 
lub o szczególnym charakterze, za które 
przewidywany jest obowiązek opłacania 
składek na Fundusz Emerytur Pomosto-
wych, którym do uzyskania uprawnień 
do emerytury pomostowej pozostanie 
– w dniu podpisania niniejszego poro-
zumienia - nie więcej niż 12 miesięcy, 
pracodawca będzie proponował zatrud-
nienie na stanowiskach, na których wy-
konywane są prace w szczególnych wa-
runkach lub o szczególnym charakterze, 
za które przewidywany jest obowiązek 
opłacania składek na FEP.

W przypadku przyjęcia oferty dalszego za-

minkowego w spółce Unimed. 
Spółka oferuje m.in indywidualne podej-
ście - każdy plan rehabilitacji dostosowa-
ny jest do potrzeb, stanu zdrowia i celów 
pacjenta, na każdym etapie leczenia za-
pewniona jest kompleksowa opieka do-
świadczonego zespołu specjalistów - od 
diagnozy do pełnej sprawności. 
W Unimedzie do rehabilitacji wykorzysty-
wany jest nowoczesny sprzęt i metody te-
rapii, pacjenci są uczeni jak dbać o swoje 
zdrowie na co dzień i zapobiegać nawro-
tom dolegliwości. I co ważne - są krótkie 
terminy oczekiwania. 
Rabat na usługi rehabilitacyjne zostanie 
naliczony po potwierdzeniu członkostwa w 
NSZZ Solidarność - na podstawie  legityma-
cji członkowskiej/po potwierdzeniu przyna-
leżności w strukturach NSZZ „Solidarność” 
telefonicznie, e-mail lub osobiście, a w przy-
padku członków rodziny –  po podaniu imie-
nia i nazwiska i potwierdzeniu uprawnienia 
do korzystania ze świadczeń objętych umo-
wą w strukturach NSZZ „Solidarność”.
Osoby Uprawnione zobowiązują się nato-
miast do zapłaty należności z tytułu  udzie-
lanych świadczeń zgodnie z ofertą  - gotów-
ką lub kartą płatniczą w kasie Unimed. 
Pełna oferta wraz z wykazem cen dostęp-
na jest w spółce Unimed, sekretariacie 
Związku oraz na 
naszej stronie in-
ternetowej. 

CENY WYBRANYCH ZABIEGÓW CENY WYBRANYCH ZABIEGÓW 
DLA CZŁONKÓW NSZZ „SOLIDARNOŚĆ”:DLA CZŁONKÓW NSZZ „SOLIDARNOŚĆ”:
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4 grudnia br. Komisja NSZZ „Solidarność” Emerytów i Rencistów w imieniu 
Sekretariatu Emerytów i Rencistów uhonorowała Medalem 45-lecia NSZZ 
„Solidarność” szczególnie zasłużonych działaczy naszego Związku dzięku-
jąc im za wierność Idei Solidarności. 
Okolicznościowe medale oraz symboliczne Serce za Serce wykonane przez mło-
dzież ze Specjalnego Ośrodka Szkolno-Wychowawczego dla Dzieci i Młodzieży 
Niepełnosprawnej w Dąbrowie Górniczej otrzymali Adam Ryż oraz śp. Stani-
sław Wnuk-Lipiński, w imieniu którego odznaczenie odebrała żona Grażyna.
Podczas uroczystego spotkania Przewodniczący Związku Mirosław Nowak podkreślił, że 
grudzień to dla nas trudny czas, ale jednocześnie i radosny, że możemy w tym gronie się 
spotkać i powspominać tak ważne wydarzenia. Bo Solidarność zmieniła oblicze świata. A 
w tym swój udział mieli pracownicy Huty Katowice - nasi Członkowie. I chociaż zjechali 
się oni z różnych stron Polski, to mieli wspólne wartości i przekonania, które zwyciężyły. 
Wśród odznaczonych byli: Bochenek Mirosław, Czajkowski Jan, Dzija Janusz, Jabłoński Ka-

rol, Kaczałko 
Bolesław, Lo-
rek Barbara, 
Mazur Józef, 
Naściszew-
ski Krzysztof, 
Płocha Ire-
neusz, Rebe-
ta Jadwiga, 
Rozwał Jerzy, 
Szrek Stani-
sław, Waleń-
ski Zdzisław, 
Wileczek Bo-
lesław. 

Komisja Emerytów i Rencistów nadała medale
Zasłużonym działaczom Solidarności
dziękujemy!

C. d. ze str. 3   Pracownik z Chorzowa, 
który otrzymał od pracodawcy propozy-
cję rozwiązania umowy o pracę i który 
w terminie określonym w propozycji roz-
wiązania umowy o pracę wyraził zgodę na 
rozwiązanie umowy o pracę na mocy po-
rozumienia stron, z przyczyn dotyczących 
zakładu pracy w rozumieniu przepisów 
Ustawy o promocji zatrudnienia i instytu-
cjach rynku pracy i w tym terminie pod-
pisał odpowiednie porozumienie stron o 
rozwiązaniu umowy o pracę na podstawie 
propozycji złożonej przez Pracodawcę oraz 
który jednocześnie nabędzie uprawnienia 
emerytalne w okresie do 48 miesięcy od 
dnia rozwiązania umowy o pracę, będzie 
uprawniony do otrzymania specjalnej od-
prawy obliczanej wg poniższych zasad:
1.	Pracownik, który nabędzie uprawnienia 

emerytalne do 12 m-cy od dnia roz-
wiązania umowy o pracę - odprawy w 
kwocie stanowiącej 85% iloczynu mie-
sięcznego wynagrodzenia obliczane-
go jak ekwiwalent pieniężny za urlop 
wypoczynkowy oraz liczby miesięcy 
przypadających od dnia rozwiązania 
umowy o pracę do dnia uzyskania 
uprawnień emerytalnych - nie większej 
jednak niż 12;

2.	Pracownik, który nabędzie uprawnie-
nia emerytalne w okresie od 13 do 24 
m-cy od dnia rozwiązania umowy o 
pracę - odprawy w kwocie stanowiącej 
sumę odprawy, o której mowa w ppkt. 
1 powyżej oraz odprawy stanowiącej 
80% iloczynu miesięcznego wyna-
grodzenia obliczanego jak ekwiwalent 

44 rocznica pacyfikacji 
Kopalni Wujek

Serdecznie zapraszamy na obcho-
dy 44 rocznicy pacyfikacji KOPALNI 
WUJEK, które odbędą się 16 grudnia 
2025 r. w Katowicach.
Obchody rozpoczną się uroczystą Mszą 
Świętą w Kościele pw. Podwyższenia 
Krzyża Świętego w Katowicach przy ul. 
Pięknej 8 o godz. 13.00. 
Około godz. 14.45 nastąpi przemarsz 
pod Krzyż-Pomnik Górników Poległych 
16 grudnia 1981 r. (ul. Wincentego 
Pola), gdzie odbędą się dalsze uroczy-
stości, w tym m.in wystąpienia zapro-
szonych gości, 
Apel Poległych 
oraz składanie 
wieńców przez 
rodziny poległych 
górników oraz 
oficjalne delega-
cje. 
Dąbrowska „So-
lidarność” orga-
nizuje wyjazd na 
obchody (godz. 
11.45 spod budyn-
ku związkowego). 
Osoby zaintereso-
wane proszone są 
o kontakt z sekre-
tariatem Związku 
- tel. 61-05.

pieniężny za urlop wypoczynkowy oraz 
liczby pozostałych miesięcy (ponad 
12) przypadających do dnia uzyskania 
przez pracownika uprawnień emerytal-
nych - nie większej jednak niż 12;

3.	Pracownik, który nabędzie uprawnie-
nia emerytalne w okresie od 25 do 36 
miesięcy od dnia rozwiązania umowy 
o pracę - odprawy, o której mowa w 
ppkt. 2 powyżej oraz odprawy sta-
nowiącej 45% iloczynu miesięcznego 
wynagrodzenia obliczanego jak ekwi-
walent pieniężny za urlop wypoczyn-
kowy oraz liczby pozostałych miesięcy 
(ponad 24) przypadających do dnia 
uzyskania przez pracownika upraw-
nień emerytalnych - nie większej jed-
nak niż 12;

4.	Pracownik, który nabędzie uprawnie-
nia emerytalne w okresie od 37 do 48 
miesięcy od dnia rozwiązania umowy 
o pracę - odprawy, o której mowa w 
ppkt. 3 powyżej oraz odprawy sta-
nowiącej 40% iloczynu miesięcznego 
wynagrodzenia obliczanego jak ekwi-
walent pieniężny za urlop wypoczyn-
kowy oraz liczby pozostałych miesięcy 
(ponad 36) przypadających do dnia 
uzyskania przez pracownika upraw-
nień emerytalnych - nie większej jed-
nak niż 12.

Przez „miesiąc” rozumie się miesiąc ka-
lendarzowy. Za niepełne miesiące kalen-
darzowe odprawa specjalna przysługuje 
w wysokości obliczonej proporcjonalnie.
Ponadto pracownicy Ci (którzy niebawem 
nabędą uprawnienia emerytalne) upraw-

nieni są do:
•	 rekompensaty odprawy emerytalno-

-rentowej wg zasad określonych w 
Porozumieniu z 5 maja 2021 r. zawar-
tym na okoliczność podpisania nowego 
ZUZP (tzw. porozumieniu okołoukłado-
wym). Wypłata rekompensaty, o której 
mowa powyżej, wyczerpuje roszczenia 
związane z wypłatą odprawy emerytal-
no-rentowej przewidzianej w w/w Po-
rozumieniu jak i obowiązujących prze-
pisach prawa pracy;

•	nagrody jubileuszowej: wg zasad okre-
ślonych w porozumieniu okołoukłado-
wym – w przypadku, gdy jej nabycie 
nastąpiłoby w okresie nie dłuższym niż 
12 m-cy od dnia rozwiązania umowy 
o pracę;

•	odprawy pieniężnej wynikającej z art. 
8 Ustawy z 13 marca 2003 r. o szcze-
gólnych zasadach rozwiązywania z 
pracownikami stosunków pracy z przy-
czyn niedotyczących pracowników.

Wynagrodzenie pracownika stanowią-
ce podstawę do obliczania odpraw oraz 
ekwiwalentu pieniężnego za urlop wypo-
czynkowy oraz rekompensaty odprawy 
emerytalno-rentowej, o których mowa 
w niniejszym porozumieniu nie będzie 
pomniejszane w przypadku przebywania 
przez  pracownika na „postojowym” wg 
zasad określonych w  § 25 ust.3. Zakła-
dowego Układu Zbiorowego Pracy dla 
Pracowników AMP S.A. 
Celem uniknięcia wątpliwości Strony po-
rozumienia potwierdziły, iż nie znajduje 
ono zastosowania do rozwiązania umów o 
pracę w wyniku wypowiedzenia złożonego 
przez pracownika oraz do wypowiedzenia 
złożonego przez pracodawcę z przyczyn 
leżących po stronie pracownika. 
Porozumienie obowiązuje z dniem jego 
zawarcia tj. od 28 listopada 2025 r. 

Porozumienie na okoliczność zamknięcia zakładu
Pracownicy Huty Królewskiej
zostali zabezpieczeni 
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Trzecie czytanie pro-
jektu nowelizacji 
Ustawy o funkcjo-
nowaniu górnictwa 
węgla kamiennego 
odbyło się wieczo-

rem 4 grudnia, czyli dzień wcześniej niż 
zapowiadano. Ustawa została przyjęta 
większością 241 głosów koalicji rządowej. 
Niemal wszyscy członkowie PiS i Konfede-
racji wstrzymali się od głosu. – Posłowie 
doskonale wiedzieli, że jeżeli ta ustawa nie 
wejdzie w życie do końca roku, spółki wę-
glowe czeka upadłość. Trudno oprzeć się 
wrażeniu, że zagłosowali zgodnie z zasadą 
„im gorzej, tym lepiej”, czyli wyszli z zało-
żenia, że jeśli na Śląsku będzie zadyma, to 
ich partie na tym skorzystają. Zapomnieli 
tylko, że tu chodzi o los dziesiątek tysięcy 
pracowników, a nie o ich partyjne gierki – 
powiedział Dominik Kolorz.
Z naszych informacji wynika, że ustawą 
najprawdopodobniej w przyszłym tygodniu 
zajmie się Senat, a następnie trafi ona na 
biurko prezydenta Karola Nawrockiego. 
Jak wielokrotnie podkreślali związkowcy, w 

Piotr Duda: Solidarność mówi „dość”
Jeżeli będzie trzeba, 
wyszarpiemy dialog na ulicy!

Przewodniczący MOZ NSZZ ”S” ArcelorMittal Poland     -  Mirosław Nowak  tel. 776  61 05 
Zastępca Przewodniczącego - Skarbnik 	          -  Mariusz Pietruszka  tel. 776  92 37 
Zastępca Przewodniczącego - Sekretarz    	          -  Jakub Słomczyński tel. 776  75 97 
Sprawy finansowe 		      	                        -  Małgorzata Nędza tel. 776  88 44
Porady prawne                	        	      	          -  Łukasz Bieńkowski, Jerzy Rożek
Dyżury prawne dla Członków Związku prowadzone są w budynku związkowym DAMM 4 
pok. 8 w piątki w godz. 12:00 - 15:00, po uprzednim uzgodnieniu terminu wizyty w sekre-
tariacie związku tel. 61 05
Kasa Związku czynna jest od poniedziałku do piątku w godz. 7.00 - 15.00
Komisja Emerytów i Rencistów dyżuruje we wtorki i czwartki w godz. 10.00 - 13.00
Internetowa strona: www.hksolidarnosc.pl
Poczta e-mail sekretariat:  sekretariat@hksolidarnosc.pl          
Redakcja: redakcja@hksolidarnosc.pl     

Nie wiesz? Pytaj!Nie wiesz? Pytaj! InterwencjeInterwencje

W historycznej Sali BHP Stoczni Gdańskiej przewodniczący Komisji Krajowej NSZZ „Solidarność” 
Piotr Duda przyjął dziennikarzy telewizji wPolsce24 – Emilię Wierzbicki i Wojciecha Biedronia.
Sala BHP i Kościół Świętej Brygidy to dwa miejsca, które pamiętają historię z 1980 roku. Stoczniowcy, 
górnicy, hutnicy – ludzie ciężkiej pracy – dali nam wolność – podkreślił Piotr Duda na początku roz-
mowy, odnosząc się do miejsca rozmowy. - Nigdy nie przypuszczałem, że w dniu górniczego święta 
będę tu, w Sali BHP, mówił o tak dramatycznych dla górników sprawach. Zwolnienia w kopalni Silesia 
są dla mnie nie do zaakceptowania. Utracone miejsce pracy w górnictwie jest stracone bezpowrotnie. 
Solidarność będzie walczyć o Silesię i każdy zakład pracy – zaznaczył przewodniczący.
Zaapelował również do posłów o dopisanie kopalni Silesia do programu osłonowego w tzw. ustawy 
górniczej: - Apeluję do parlamentarzystów: wpiszcie Silesię na listę. Ci ludzie potrzebują osłon so-
cjalnych. Musimy ich ochronić.
Piotr Duda ostro skrytykował obecną władzę. - To są dyletanci. Mówili, że po wyroku trzeba zamknąć 
Turów. Oni kompletnie nie rozumieją, że bezpieczeństwo energetyczne jest tak samo ważne, jak mili-
tarne. Energetyka i hutnictwo powinny być w rękach państwa. Te głupoty o prywatyzacji, które mówił 
Balcerowicz i które powtarzają Petru i jego mistrzowie, są nie do zaakceptowania – podkreślił. 
Wspomniał również o zagrożeniach wynikających z unijnej polityki klimatycznej - Zielony Ład nisz-
czy polską i europejską gospodarkę. A ETS 2 dosięgnie każdego z nas. To, co robi w tym zakresie 
premier Donald Tusk, to tylko zmyłka na rok wyborczy.

Nieodpowiedzialne głosy polityków
Ustawa górnicza przyjęta przez Sejm.
Zaskakująca postawa części posłów

ostatnich tygodniach, czasu na przeprowa-
dzenie procesu legislacyjnego jest bardzo 
niewiele i musi się on zakończyć do końca 
roku. W przeciwnym razie skutki dla spółek 
węglowych będą katastrofalne.
Nowelizacja ustawy o funkcjonowaniu 
górnictwa węgla kamiennego umożliwia 
m.in. objęcie osłonami socjalnymi pra-
cowników odchodzących z kopalń. Cho-
dzi m.in. o urlopy górnicze i urlopy dla 
pracowników przeróbki mechanicznej 
węgla oraz jednorazowe odprawy pie-
niężne. Stopniowa redukcja zatrudnienia 
w górnictwie przy wsparciu ze środków 
publicznych to jeden z elementów proce-
su transformacji sektora wydobywczego, 
który został zawarty w umowie społecz-
nej podpisanej w maju 2021 roku.
Przyjęta nowelizacja rozszerza możliwość 
skorzystania z osłon socjalnych na pracow-
ników Jastrzębskiej Spółki Węglowej oraz 
kopalni Bogdanka, a także na pracowników 
administracji oraz działających w obrębie 
spółek węglowych wyspecjalizowanych za-
kładów np. remontowych czy inwestycyj-
nych.              Źródło:solidarnosckatowice.pl

Każdy poseł, który głosował przeciwko tej ustawie lub się 
wstrzymał, zachował się skrajnie nieodpowiedzialnie – 
powiedział Dominik Kolorz szef śląsko-dąbrowskiej „So-
lidarności” po głosowaniu w Sejmie projektu nowelizacji 
ustawy górniczej. 4 grudnia odbyło się drugie i trzecie czy-
tanie ustawy. Teraz projekt trafi do Senatu, a później na 
biurko Prezydenta RP.

Mówił także o ignorowaniu przez rząd związków 
zawodowych i zamknięciu się na dialog - Soli-
darność mówi: dość. Przygotowujemy długoter-
minową akcję protestacyjną – nie jednodniowy 
protest, nie jedną pikietę. Potrafimy to robić, 
robiliśmy to w latach 2011–2013. Jeżeli będzie 
trzeba, wyszarpiemy dialog na ulicy.
W rozmowie wrócono także do wyborów prezy-
denckich i poparcia przez Solidarność Karola Na-
wrockiego - Solidarność nigdy nie działała koniunk-
turalnie. Stawiamy na ludzi, którzy dotrzymują 
słowa. Tak było z Andrzejem Dudą, tak było z Ka-
rolem Nawrockim.
Przewodniczący w mocnych słowach skomentował 
postawę części polityków Lewicy - To skandal, że 
Czarzasty mówi, że w Polsce nie było komunizmu. 
Powinien przeprosić za słowa o śmierci księdza Po-
piełuszki. My, Solidarność, wyczyściliśmy się (lustra-
cyjnie) do spodu. A oni są dzisiaj dumni z tego, cze-
go powinni się wstydzić.  Źródło:solidarnosc.org.pl

Mówimy o schyłku 
przemysłu hutniczego 

w Polsce
– Dzisiaj mówimy właściwie o schył-
ku przemysłu hutniczego w Polsce. 
Polska konsumuje 13 milionów ton 
stali. 11 milionów ton sprowadzamy 
z Ukrainy, Chin i krajów, które nie są 
obłożone podatkiem wynikającym z 
Zielonego Ładu – mówił szef opolskiej 
Solidarności Dariusz Brzęczek.
Rząd premiera Donalda Tuska postanowił 
podnieść wynagrodzenia w sferze budżetowej 
w 2026 roku o 3 procent. Szef opolskiej „S” 
Dariusz Brzęczek zwrócił uwagę, że propozy-
cja rządu jest na poziomie inflacji, podczas, 
gdy związki zawodowe postulowały podwyżki 
wynagrodzeń na poziomie 12 procent. – Pra-
codawcy również nie zgadzają się z decyzjami 
rządu, ponieważ w swoim stanowisku prze-
kazali informację o minimum 5 procentowej 
podwyżce płac w sferze budżetowej. Tak na-
prawdę podwyżka 3 procent to nie jest pod-
wyżka, ponieważ inflacja wynosi koło 3 pro-
cent – zaznaczył przewodniczący Brzęczek.
Związkowiec mówił również o likwidacji 
miejsc pracy. Wyliczał, że w ciągu ostat-
nich dwóch lat w woj. opolskim ogłoszono 
zamknięcie Walcowni Rur „Andrzej”, firmy 
Generator Produkcja Opole czy Browaru 
Namysłów, który ma zakończyć produkcję z 
początkiem 2026 r. Pracę straciły także za-
trudnieni w Poczcie Polskiej czy PKP Cargo.
RMF FM podał, że wedle Głównego Urzędu 
Statystycznego 156 dużych przedsiębiorstw 
w kraju zgłosiło zamiar przeprowadzenia 
zwolnień grupowych obejmujących ponad 
77 tysięcy pracowników. – Strona społeczna 
ciągle powtarzała i ciągle pokazywała jasne 
rozwiązania żeby ratować przede wszystkim 
przemysł, który jest dzisiaj na skraju upa-
dłości, czyli hutnictwo, motoryzację, górnic-
two – mówił szef opolskiej Solidarności.
– Sytuacja jest dramatyczna. Dzisiaj mówi-
my właściwie o schyłku przemysłu hutnicze-
go w Polsce i Europie. W Polsce strona spo-
łeczna próbuje od dwóch lat doprowadzić do 
pewnych rozwiązań z Ministerstwem Prze-
mysłu umocowanym w Katowicach i nie do-
szliśmy do żadnego konsensusu, do żadnego 
rozwiązania. Wczoraj przyszła informacja z 
Niemiec, gdzie branża hutnicza spotkała się 
na szczeblu rządowym i przekazano gwaran-
cje, że priorytetem jest ratowanie przemysłu 
stalowego i utrzymanie miliona miejsc pracy. 
Przypomnę, że utrata jednego miejsca pracy 
w hutnictwie to w zasadzie 6 miejsc pracy w 
branżach około hutniczych – wskazywał Da-
riusz Brzęczek.     Źródło:solidarnosc.org.pl
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MOZ NSZZ „Solidarność” AMP S.A. Dąbrowa Gór-
nicza posiada w sprzedaży dla Członków Związku 
kupony do kina.   
Kupony, których cena wynosi 12 zł 
można wykorzystać na dowolnie wy-
brany seans zarówno w technologii 2D, jak i 3D w kinach 
zlokalizowanych: w Dąbrowie Górniczej - CH Pogoria oraz 
w Sosnowcu. 
Po wybraniu filmu należy zgłosić się wraz z kuponem do 
kasy kina i wymienić go na bilet.  
Kupony są do nabycia przez Członków Solidarności w se-
kretariacie Związku - budynek DAMM 4, pok. 6. Zaintereso-
wane osoby są zobowiązane do osobistego odbioru biletów. 
Ilość kuponów na 1 osobę w danym  miesiącu jest 
ograniczona do 2 sztuk. Kupony są dostępne przez 
cały miesiąc.

„Solidarność” dąbrowskiego oddziału ArcelorMittal Poland S.A. posiada w 
sprzedaży bilety do dąbrowskiego 
 a q u a p a r k u  N E M Oa q u a p a r k u  N E M O
Koszt jednorazowego biletu - 10 zł.  Ilość sztuk przysługująca jednej osobie 
jest ograniczona i wynosi 4 szt./miesiąc. Bilety są w ciągłej dystrybucji. 
Szczegółowe informacje w zakresie benefitów dostępne są w sekretariacie Związ-
ku - budynek 
DAMM 4, pok nr 7,  
tel. 61-05.
  


